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Tabelle

«

Alml consente di realizzare delle tabelle attraverso iteato

‘t abul ar’, che deve trovarsi necessariamente all'interno di un ele-
mento‘obj ect . Una tabella potrebbe essere realizzata disegnan-
do una figura e incorporandone il codice attraverso uno dei ta
ti elementi‘xi ng’, ma la tabella ottenuta attraverso I'elemento
‘tabul ar’, tra le altre cose, ha il vantaggio di poter essere divisa
tra le pagine nella composizione destinata alla stampa.

Segue un esempio molto semplice di tabella realizzata cor
I’elemento‘t abul ar’:

<object id="t-esempio-1">
<caption>
Tabella <objectref>. Ecco il mio primo esempio.
</caption>
<tabular col="2">
<thead>

<trow> Dispositivo  <colsep> Descrizione </trow>
</thead>

| <tbody>
<trow> /dev/fd0 <colsep> Prima unita a dischetti. </trow>

| <trow> /devihda <colsep> Primo disco fisso ATA.  </trow>
<trow> /dev/hdb <colsep> Secondo disco fisso ATA. </trow>

| <trow> /devisda <colsep> Primo disco SCSI <ltrow>
<trow> /dev/Ip0 <colsep> Prima porta parallela. </trow>
<trow> /dev/ttySO  <colsep> Prima porta seriale. </trow>
</tbody>

</tabular>
</object>

Nel riquadro successivo si vede il risultato nella composiz
finale:

Tabella u71.3. Ecco il mio primo esempio.
Dispositivo  Descrizione

/dev/fdO Prima unita a dischetti.
/dev/hda Primo disco fisso ATA.
/dev/hdb Secondo disco fisso ATA.
/dev/sda Primo disco SCSI.
/dev/Ip0 Prima porta parallela.
/dev/ttySO Prima porta seriale.

L'esempio mostrato & sufficientemente completo: I'element
‘t abul ar ' ha un attributo obbligatoriogol ’, con il quale € neces-
sario dichiarare subito la quantita di colonne che companetella.
Le righe della tabella sono raggruppate in due gruppi: dStezio-
ne, delimitata dall’elementa head’, e il corpo, delimitato dall’e-
lemento‘'t body’. Le righe sono definite dall’elementor ow e la
separazione tra una colonna e I'altra avviene con I'elemenbto
‘col sep’.

Figura u71.4. Sintassi semplificata per l'uso dell’'elernent

‘tabul ar’.
tabular col=" n_colonng' [columnfractions:" suddivisioné

| [printedfontsize:" dimensioné] [ border="0 | 1"]
|-- [thead]

‘ | ‘--trow
| |-- contenuto_cella
| [colsep [contenuto_celli
‘--tbody

‘--trow

-- contenuto_cella
[colsep [contenutoicellﬂ

Tabella u71.5. Elementi SGML che servono a rappresentare le
tabelle standard di Alml
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Elemento

Descrizione

[border:"O | 1”]

Dichiarazione della tal

bella.  Lattributo ‘col’
indica la quantita d
colonne; I'attributo|

‘col umfractions’

tabular col="  n_colonné descrive la larghezza delle
. o colonne in proporzione
[ columnfractions=" suddivisiond . h
allo spazio orizzontale
) ) ) ) disponibile;  Tattributo|
[ printedfontsize= dimensioné ‘pri nt edf ont si ze’

consente di dichiarare
dimensione del caratte
standard del testo cont
nuto nelle celle; I'attributg
‘border’ consente d
avere una bordatura piu
meno ricca.

thead

Contiene le righe di inte
stazione.

tbody

Contiene Ie righe del co

o D

D
v

p>Rientro sinistro

<colsep><num>0</num>
</trow>

<trow><syntax>\rights|

Kip</syntax>

p: destro
<colsep><num>0</num>
<ltrow>

| <ttoody>
</tabular>
| <fobject>

Il iquadro successivo mostra il risultato nella compasizi finale:

Tabella u71.8. Esempio di tabella un po’ pit complessa.

Parola  di
controllo

Competenza

Condizione o valore pre-
definito

Posizione iniziale dei pd

\hoffset . A 0
ragrafi nella pagina.
) Larghezza del paragrafo -
\hsize
partire da\ hof f set ’. %’5 polici
\parindent Rientro della prima riga.| 20 punti

Distanza trala base di un
riga e la base della rig

a
al2 punti

po.
Contiene le celle di una

riga.
E un elemento vuoto ch
separa le colonne del
righe.

trow

[

colsep

0]

L'uso dell'attributo‘col unmf r act i ons’ potrebbe essere poco in-
tuitivo: una volta dichiarato con l'attribut@ol ’ la quantita di co-
lonne esistenti, all'attributocol unmfractions’ si assegna una
stringa contenente un elenco di valori inferiori a uno, céyepre-
sentano la percentuale di larghezza che deve avere ogminzolo
Per esempiocol ="2" col umfractions="0.75 0.25"" indi-
ca che si tratta di due colonne, dove la prima occupa il 75 % del
spazio orizzontale e la seconda ne occupa il 25 %. In genemle
si usa l'attributo'col uimfracti ons’ conviene che la somma dei
valori percentuali dia esattamente il 100 % (pari semplieei® a
uno), ma volendo, si puo ottenere anche un valore infermept-
tenere una tabella che occupa meno spazio orizzontale.s8os
che se non si usa I'attributool umf r act i ons’, il contenuto delle
celle puo essere esclusivamente di tipo lineare (nieniechlpe la
larghezza delle colonne si estende per tutto lo spazio sagesa
contenere il testo senza andare a capo.

L’esempio seguente mostra il caso di una tabella in cui léecel
possono contenere pitl di una riga:

<object id="t-tex-controllo-paragrafo-comune">
<caption>
Tabella <objectref>. Esempio di tabella un po’ pit compless a.

<[caption>
<tabular col="3" columnfractions="0.2 0.4 0.4" border="1 ">
<thead>

<trow>Parola di controllo
<colsep>Competenza
<colsep>Condizione o valore predefinito
<ltrow>
</thead>
<tbody>

<trow><syntax>\hoffset</syntax>
<colsep>Posizione iniziale dei paragrafi nella pagina.
<colsep><num>0</num>
<ltrow>

<trow><syntax>\hsize</syntax>
<colsep>Larghezza del paragrafo a partire da <samp>\hoffs
<colsep><num>6,5</num>  pollici
<ltrow>

<trow><syntax>\parindent</syntax>
<colsep>Rientro della prima riga.
<colsep><num>20</num> punti
<ltrow>

<trow><syntax>\baselineskip</syntax>
<colsep>Distanza tra la base di una riga e la base della riga s
<colsep><num>12</num> punti
<ltrow>

<trow><syntax>\parskip</syntax>
<colsep>Distanza aggiuntiva tra i paragrafi.
<colsep><num>0</num>
<ltrow>

et</samp>.

uccessiva.

Y
<colsep>Allinea il testo a sinistra.
<colsep>allineato simultaneamente a sinistra e a destra
<ltrow>

<trow><syntax>\leftskip</syntax>
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\baselineskip | syccessiva.

Distanza aggiuntiva tra|i 0

Vo.

\parskip .

paragrafi.

. . - allineato simultaneamer

Allinea il testo a sinistra. - d
\raggedright _ _ te a sinistra e a destra
\eftskip Rientro sinistro comples-,

sivo.
\rightskip 0

Rientro destro complesii—

Come accennato, purché si utilizzi I'attributoml unmf r act i ons’,
e possibile inserire nelle celle alcuni elementi che rapgmea-
no blocchi di testo; per esempio:synt ax’, ‘command’, ‘pre’
e ‘verbatinpre’, come in parte si vede nell’'esempio gia appar-
so. Cio dovrebbe consentire I'uso delle tabelle per reatezzegli
schemi riassuntivi riferiti a comandi, sintassi o similii &servi

I’'esempio seguente:

<objectid="az-esempio-sintassi-in-tabella">
<tabular col="2" columnfractions="0.618 0.382" border="
<thead>
<trow>Comando
<colsep>Descrizione
<Hrow>
<lthead>
<tbody>

<var>unita_
<colsep>Scandisce un'unita &DOS; alla ricerca di settori d
<Mtrow>

ifettosi.

q A
<colsep>Permette di modificare o conoscere la directory co
<ftrow>

<var>file_
<colsep>Cancella i file &DOS; indicati come argomento.
<Htrow>

ql Y
rrente delle unita &DOS;.

Isyntax>

Y
<colsep>Cancella le directory &DOS; indicate come argomen
<Htrow>

a p
<colsep>Crea le directory &DOS; indicate come argomento.
<Htrow>

X ynellip
<colsep>Sposta o rinomina uno o pit file e directory.
<ftrow>

X P
<colsep>Elimina le directory indicate come argomento, pur
<ftrow>

gine_ p
<colsep>Rinomina o sposta uno o pi file e directory.
<Hrow>
<ltbody>

| <nabular>
<lobject>

Y
ché siano vuote.

s> <var>destinazione_dos</var></syntax>

Il riqguadro successivo mostra il risultato nella compasiz finale:
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Comando Descrizione

Scandisce un’unitd Dgs
mbadblock  unita_dos alla ricerca di settori di

fettosi.

Permette di modificare
med [ directory_do} o conoscere la directory

corrente delle unita Dos
Cancellaifile Dos indica-

ti come argomento.
Cancella le directory Dos
indicate come argomento.
Crea le directory Dof7
indicate come argomento.
Sposta o rinomina uno o
piu file e directory.

Elimina Te directory in-
mrd directory_dos. dicate come argomento,
purché siano vuote.
Rinomina o sposta uno o
piu file e directory.

mdel file_dos..

mdeltree  directory_dos.

mmd directory_dos.

mmove origine_dos.. destinazione_dos

mren origine_dos.. destinazione_dos

La scelta del rapporto tra le due colonne della tabella, 4.8
38,2 %, rappresenta quello che & noto come «rapporto aureo».
Volendo seguire la stessa logica per una tabella di tre celon
rapporti sono: 19,1 %, 30,1 % e 50,0 %.

Le tabella molto lunghe possono essere realizzate in moaomka
sentire il salto pagina, utilizzando I'attributepl i t ' nell’elemento
‘obj ect’ che le contiene. In ogni caso, perché ci possa essere un
tabella suddivisibile tra le pagine, & necessario che guest sia
fluttuante.

Il corpo del carattere «normale» che si inserisce all'imedelle
celle di una tabella ottenuta con I'element@bul ar’, puo essere
controllato nell'intestazione con un elemengoi nt edf ont si ze’,
come nell’esempio seguente:

[ <head>
<admin>

<printedfontsize type="table">3,5mm</printedfontsize >
</admin>

</head>
Se non si indica questa informazione, né nell'intestazio@enel-
I'elemento‘t abul ar’, il carattere viene comungue ridotto legger-
mente rispetto a quello del corpo normale del testo. Evémera
te, per richiedere espressamente un carattere di dimengian
a quello esterno, basta utilizzare I'attributer i nt edf ont si ze’
nell’elementot abul ar’ con una dimensione di un quadratone:

‘ <tabular printedfontsize="1em">

</tabular>
La gestione delle tabelle di Alml ha, evidentemente, daihitazio-
ni: principalmente manca la possibilita di fondere delléecéEven-
tualmente, oltre alla possibilita di disegnare una talwsltaaltri stru-
menti per poi incorporarne I'immagine, si puo valutare poptunita
di utilizzare del codice HTML con I'elementat ni *, come si vede
nellesempio di tabella u78.4. Tuttavia, si deve ricordzre si trat-
ta di codice esterno, per cui non si possono inserire elertipici
di Alml, ma solo codice HTML; inoltre, la trasformazione inrfoa
di testo puro di una tabella HTML complessa non avviene sempre
nel modo corretto; infine, cosi facendo non si possono atkeshele
tabelle che si dispongono automaticamente su piu pagine.

470



